

La Provincia

DIARIO DE CASTELLÓN

Precios de suscripción

Castellón al mes. . . . 1'00 pesetas.
Fuera, trimestre. . . 3'00 »
ANUNCIOS, ESQUELAS
FECLAMOS Y COMUNICADOS.
PÍDANSE TARIFAS
Número suelto 5 céntimos

Oficina é imprenta

COLON 40,
La correspondencia al administrador
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
AUNQUE NO SE INSERTEN.
Número suelto 5 céntimos

La actualidad

«SIEMPRE TENSANDO».—El Sr. Navarro Roveter ha terminado el estudio de las observaciones de Francia á nuestros aranceles. Está dispuesto á negociar con dicha república cuando gusto su gobierno, y así lo ha manifestado al Sr. Gullón, para que éste, á su vez, lo comunique á su colega francés.

Ambos ministros se ocupan en la preparación de un tratado de Comercio con la Argentina.

«LO DIJO BLAS».—Dice una agencia: «Es un hecho que dentro de poco nuestro gobierno dará cumplimiento á los acuerdos adoptados en lo que corresponde á España».

Y cuando la agencia lo dice verdad será: «Y aún decían que España no se acordaba ya de que hubo conferencia en Algeciras y de que «nuestro porvenir está en África» etcétera etc.». ¡Ganas de hablar!

OPTIMISMOS Y ESCAMAS.—El jefe del gobierno ha declarado que, hasta que conferencia con el Sr. García Prieto, no habrá Consejo de ministros. Ha pedido antecedentes para la cesión á Barcelona del cuartel de Arazanzas. Elogia el trabajo del Sr. Navarro Roveter respecto á consumos. Califica de fantasías las noticias de crisis y de disidencias entre los ministros. Afirma que el gabinete, tal como está constituido, se presentará á las Cortes en octubre. Tiene buena impresión de la reciente Enciclopedia de Su Santidad Pío X. Reconoce, sin embargo, que el espíritu reaccionario de los cardenales Vives y Merry del Val hará oposición á las reformas radicales, pero el gobierno sabrá cumplir con su deber.

El Sr. Gullón ha dicho que la Enciclopedia del Papa á los obispos franceses constituye una cesión de la Iglesia. Se felicita de ello por lo que pueda beneficiar á España. Desconoce las intenciones del Vaticano respecto de nuestra nación, pero entiende que Su Santidad debe tener en cuenta el carácter que en España tendría una lucha religiosa.

AGUAS ANTICLERICALES.—A los ojos de un clerofobo lo serán las de Fuenterrabía en donde ha ocurrido una doble desgracia, que ha impresionado dolorosamente. El cocinero y un criado del convento de jesuitas se hallaban tomando el baño. Por improvisación sin duda, se internaron mar adentro. Los dos perecieron ahogados. Tenían 18 y 20 años, respectivamente, y eran franceses. Vinieron á España cuando abandonaron Francia las congregaciones religiosas.

DELICIAS MORISCAS.—Dicen de Tanager que á consecuencia de las antiguas rivalidades que los separaban, ayer hubo un encuentro sangriento entre los partidarios del Raisuli y unos cuantos angherinos, cruzándose entre ellos vivo tiroteo que duró bastante rato, resultando un muerto y dos heridos. El gobernador de Tanager, al frente de tropas leales, acudió al lugar del suceso, dispersando á los combatientes.

El encuentro produjo grandísima alarma en la población, motivando aquella el cierre de puertas, carreras, etc., que es la consecuencia precisa de todo tumulto.

Los combatientes, perseguidos por las tropas leales, salieron de la ciudad huyendo, no sin antes haber disparado sus armas contra la fuerza. Hicieronse algunos prisioneros, entre ellos un anciano, que, al negarse á seguir á aquellos, fué herido gravísimamente de dos disparos.

Más allá de donde fué recogido este prisionero moribundo, se hizo lo propio con el de un teniente, partidario del Raisuli.

El gobernador, al frente de la fuerza, prosigue la persecución de los promotores de los sucesos.

Un grupo de soldados llevando la cabeza seccionada del cadáver de un adversario, han atravesado el zoco. Otro, viejo, desnudo y atado por el cuello, es obligado á seguir al trote el caballo del soldado que lo conduce preso.

¡Una diversión!

LAS GRACIAS DE MARI-GRACIA.—En Vera de Moncayo (Zaragoza), María Gracia Dabán ha dado á luz, con toda felicidad, dos niñas y un niño, que gozan de una completa salud. El padre es un jornalero á quien la esposa obsequió el año pasado con dos gemelos.

Pobre «maño» pues si sigue su esposa tan obsequiosa le va á pasar al desdichado lo que á Lentejica, que murió de un obsequio.

DELICIOSA MERIENDA.—Telegrafan de Avila que el secretario del Ayuntamiento de Santyana (Toledo), acompañado de un amigo y dos mujeres, salieron á cenar al campo.

Cuando más tranquilamente comían, se vieron sorprendidos por una verdadera lu-

via de tiros y piedras, resultando el secretario y su amigo heridos de consideración.

Los autores de tan salvaje agresión eran unos bandidos que les habían exigido cuatro pesetas por permanecer en aquel sitio.

¡Y que no darían algo bueno muchos *sportsmen* por recibir una sorpresa de ese género!

¡Si es España el país de lo pintoresco!

De Madrid

Postal política

Que hay mar de fondo en la política no cabe duda. Si no fuesen bastante á hacerlo creer los cabildos de los *promotors* y los *desires* de los *periodicos*, nos lo pondría bien de manifiesto una crónica de San Sebastián en que Angel María Castell levanta una punta de ese transparente velo que si sella muchas plumas no sella los labios de los mentideros donostiarras.

Los lectores de LA PROVINCIA pueden leer esa substanciosa crónica que publicó el martes A B C y sabrán á qué atenerse.

Por su parte hoy La Epoca inserta un comunicado de D. Alfonso Merry del Val, hermano del cardenal del mismo apellido.

Niega que fuese recibido su padre por la reina D.^a María Cristina. Fue en calidad de oficial primero de la secretaría particular del rey. Dice que su hermano no ha renunciado jamás á la nacionalidad española, y que dentro de sus deberes con Roma, hace lo que puede por España.

Y así es como vamos enrolando esta madaja de la política liberal que es capaz de envolver hasta á lo que siempre debe quedar á salvo.

Y así es como vamos preparando los acontecimientos que se esperan para cuando regrese S. M. que habrá de pasarse de la inhabilidad de sus gobernantes.

Buen pan anticlerical va á salir de ese horno liberal que no ha estado nunca para roscas.

Más allá de las fronteras

LA CRISIS RUSA Y LA PAZ EUROPEA

Un diario francés, acaba de publicar una entrevista de una personalidad política muy onterada de los negocios extranjeros. Esta personalidad, es muy pesimista y afirma que los acontecimientos de Rusia, representan una incógnita temible, cuyos resultados pueden proveerse y modificarse preventivamente, siendo por lo tanto de importancia el estar prevenidos para todas las eventualidades.

No sabemos hasta que punto está justificado este pesimismo. Es cierto, y evidente, que la situación de Rusia puede tener graves consecuencias, pero no lo es menos que todas las capitales parecen de acuerdo para procurar que no se compliquen las cosas, y evitar toda medida que pudiera tener el carácter de una intervención directa y que pudiera suscitar una contienda internacional en extremo peligrosa.

Corrieron rumores de una *entente* austro alemana en caso de un levantamiento general en Polonia, y estas noticias han sido desmentidas categóricamente en Berlín y Viena, demostrando á qué se reducen tales rumores. Alemania y Austria se limitarían simplemente á tomar en las respectivas fronteras, las medidas necesarias para prevenir el contagio de la fiebre revolucionaria á los Poloneses de Prusia y Galicia. Esta precaución, es absolutamente legítima y no puede desaprobarse.

En cuanto á la situación internacional propiamente dicha, no puede comprometerse por la crisis rusa, cualquiera que sea la forma en que viniera á complicarla. La posición de Francia sería evidentemente debilitada por la caída continua de su aliada pero ha de tenerse presente que la política de Mr. Delcassé le ha asegurado sinceras simpatías entre las potencias directoras, hasta el punto de no encontrarse aislada por el debilitamiento de Rusia. La *entente* cordial con Inglaterra y su amistad con Italia, la garantizan contra todas las sorpresas posibles y además, no es de suponer que Alemania quiera aprovecharse del nuevo estado de cosas para arriesgarse á un golpe de audacia contra las potencias que ella cree los son hostiles. Victoriosa hoy Alemania, perdería todo en una guerra en que su potencia naval sería fatalmente arruinada, paralizándose también su comercio muchos años.

A pesar de la crisis rusa y de los efectos que pueda ofrecer á la situación general, se puede considerar que desde el año último se ha aclarado extraordinariamente el horizonte político, y la confianza de las naciones en el mantenimiento de la paz es absolutamente justificada.

Páginas selectas

DE MARTINEZ DE LA ROSA

EL AMOR Y LA SENSITIVA

Por los jardines de Pajos iba amor buscando hierbas, no para sanar heridas, para envolver sus flechas; cuando oculta entre las flores á la Sensitiva encuentra, rizada como las plumas que el Dios en sus alas lleva. Atrevido jué á tocarla, y tímida se repliega; le aplica el rapíz sus labios, y ella sus hojas le cierra: una vez y otra porfia; le hechiza la resistencia, y por la púdica planta las flores más lindas deja.

DE SEVERO CATALINA

La modestia es un encanto duradero que suplente ó duplica los encantos efímeros de la hermosura.

Hoy hace años

17 de Agosto de 1838.

LOS CARLISTAS RECIAMAN A ORAÁ (SITIO DE MORELLA)

La posesión de Morella sorprendida por los carlistas en Enero de 1838, aumentó de tal suerte entre los suyos el prestigio del Caudillo tortosino y la confianza en el triunfo definitivo, que innumerables voluntarios, ébrios de entusiasmo acudían á sus filas deseosos de pelear á las órdenes de tan insigne Capitán. No fueron tan solo estas las consecuencias inmediatas de tan fácil conquista, pues siendo esta la única plaza fuerte que en el Maestrazgo se conservaba por la Reina, rodeada de fuerte recinto, protegida por inexpugnable castillo y encerrando en su interior inmensa riqueza agrícola é industrial, dió con su posesión á Cabrera, una base estable de operaciones y una capital á sus dominios comprendidos en aquella época, entre Tortosa y Teruel, Alcañiz y Murviedro, Vinaroz y Montalbán.

Llegada la primavera de aquel año, propone O á al gobierno en su plan de operaciones, la reconquista de Morella, y conseguido esto elegiría por su posición central como base de operaciones, desde donde caería sobre los diversos puntos de la periferia ocupados por el enemigo, hasta aniquilarle por completo.

Aprobado el plan de Oria, dedicóse este incansable y entendido general, á la organización de la expedición que tan acerbias críticas le valió más tarde, de esos eruditos á la violeta que creen que «el Dios éxito ha de coronar todas las empresas bien dirigidas, sin tener en cuenta que Napoleón también tuvo en Waterloo, y que con frecuencia, un inesperado Mont Saint-Jean, hace fracasar los planes mejor combinados y las concepciones más grandiosas.

La nación y la Europa entera, esperaban el desarrollo de este drama del que dependían los sucesos de la guerra toda. El 24 de Julio partieron simultáneamente de Teruel, Alcañiz y Castellón, y al mando de los generales San Miguel, Orá y Borso, las columnas que debían sitiar la plaza eremiga.

Mandaba la guarnición de esta compuesta de 1.400 hombres, el conde de Negri. Cabrera con 3.000, recurrió las cercanías, hostilizando sin cesar á las fuerzas sitiadoras, y entrando repetidas veces en la población.

He aquí cómo relata el insigne vate valenciano don Teodoro Llorente este suceso histórico: «Ansiaba la revancha el gobierno de la reina, y apenas llegó el verano, el general Orá, el Lobo ceno tan temido de los carlistas, armó una expedición formidable. Veintitres batallones de Infantería, doce escuadrones de Caballería y veinticinco piezas de batir, penetraron en el Maestrazgo como enorme culebra, arastrándose y retorciéndose por esas fragosidades. Fama de gran estratégico tenía aquel general, pero se estrelló ante esta fortaleza. Quien veía las señales de las brechas que abrieron sus cañones en las murallas de la ciudad, aún os horripilará el relato de aquel asalto titánico en el que los desesperados sitiadores encontraron al penetrar, un segundo cerco de fuego y llamas, ante el que tuvieron que retroceder.»

He aquí el detalle del asalto que se dió el día 17. Al nombrar las tropas que debían de intentar la escalada, hubo competencia en los cuerpos para ser designados al sacrificio. Para satisfacer tan loable emulación, sortearon los cuerpos que debían componer las columnas de ataque. Hecho esto, procedióse á disponer el asalto. La brecha no estaba practicable, pero aquí importaba eso á nuestros valientes, en su afán de ganar la plaza ó perecer en la demanda?

Los granaderos de Ciudad-Real, las compañías privilegiadas de Santiago y una sección de Artillería é Ingenieros apoyados por la brigada de Espoz, fueron las tropas encargadas de dar cima á esta empresa imposible, y destinados por ende á un sacrificio estéril. Dada la señal de asalto al amanecer marcharon los nuestros con serenidad y arrojo hacia la brecha. El enemigo les recibe con un fuego horroroso de cañón, metralla, fusilería y granadas de mano, sin que bastasen los estragos que con ello se causaron á la pequeña columna, para detenerla en su avance. Llegaron á colocarse las escalas entre las torres de la Nevera y del Public y aún ascender por ellas las tropas de asalto, pero llegadas á la mitad de su recorrido, fueron precipitados desde esta altura los audaces que intentaron llegar á lo alto.

Convencido Orá que todos cuantos esfuerzos se intentaran, eran inútiles, ordenó la retirada al campamento de las rechazadas columnas de asalto, poniendo con ello fin á tan fúnebre jornada.

Fracasado el asalto y faltos de víveres los sitiadores para proseguir en el asedio, decidió Orá retirarse con su ejército, antes de exponerle á que pereciera de inanición. La retirada de los isabelinos puede servir de mode-

lo en la historia militar, pues en la marcha no se perdió ni una pieza de artillería, ni un arma, ni un herido, ni una acémila, apesar del envaletoamiento del enemigo y de lo decado de la moral del soldado.

ARTAGNAN.

El vivir estrafalario

LA EDAD DE LAS MUJERES

No recuerdo, qué autor fué el que dijo que para conocer la edad exacta de las mujeres, debía usarse el siguiente sistema: primero preguntárselo á ellas luego á una amiga y sacar el promedio de la diferencia de edades dada por una y otra. Así pues si se quiere saber la edad de Fulanita.

—¿Qué edad tiene V. si no es indiscreción?—se le pregunta.
—Veinticinco.—responde ella.
—Muchas gracias.
Ahora se pregunta á Zutana:
—¿Cuántos años tiene Fulanita?
—Treinta y cinco.

Pues ya conocemos la edad: entre los treinta y cinco y veinticinco hay un término medio; pues la Fulanita tiene treinta años.

Yo no aseguraré que el que preconiza este procedimiento para conocer la edad de la mujer tenga razón. Y es más, creo que no la tiene en absoluto, pues por mucho que se diga, conozeo una infinidad de mujeres, que en la cuestión de edad son tan veridicas como en todas las otras.

También creo que muchas de ellas, que en circunstancias normales declararían la verdad, en ciertas otras podrían sentir la tentación de mentir, aún con la mejor buena intención del mundo y sin perjuicio de tercero.

Véase como ejemplo el curiosísimo caso que sigue:

Un médico anunció que había descubierto el medio de rejuvenecer en dos días á las damas viejas. Las que quisieran someterse á su tratamiento no tenían más que presentarse á su consultorio, después de enviarle el nombre, apellidos y sobre todo la edad exacta. Por este medio el médico adquirió una lista de viejas auténticas.

Pero á medida que se le iban presentando les iba diciendo:

—Debo decirle que he perdido sus señas y es esencial que las reconstituya sin olvidar el día y hora precisos de su nacimiento, «porque llegando á cierta edad, mi filtro no tiene virtud alguna». Por tanto la ruego venga mañana con los documentos exactos.

Y llegó el día siguiente y todas se habían sustraído cuando menos veinte años de encima.

Por lo que el médico presentando á cada una la carta del día anterior.... y la cuenta, las dijo:

—¿Ve V.? Aquí tiene la carta de ayer. Léala y verá cómo en menos de dos días ha logrado rejuvenecerla en veinte años.

Como podrá suponerse muchas de las señoras se incomodaron.

Pero también las hubo que se rieron de la estratagema del Doctor.

Y tenían razón de reirse.

LA SITUACIÓN POLÍTICA

San Sebastián, 13, 12 N.

No es una novedad decir que bajo la aparente tranquilidad política del momento palpita una inquietud que el Gobierno estafalario lo que se esfuerce, no puede disimular. Los ministros guardan natural y justificada reserva; ciertamente que no han de comunicar la intimidad de su pensamiento á los periodistas, pero tampoco hay poder humano para impedir que se exteriorice el síntoma de gravedad que indudablemente ofrece la situación.

El estado de preocupación del Gobierno se justificaría con los diferentes hechos que han surgido y por la prolongada ausencia del Rey, sin cuya presencia no puede el Consejo de ministros resolver cuestiones que pidan rápida resolución, si no se advinansen otros motivos más hondos y por lo mismo de más difícil investigación.

Lo negará probablemente el Gobierno; pero yo espero confiadamente que los hechos y el tiempo demuestran que no instrumento con estas líneas una «fantasía de verano», sino que señalo algo que existe oculto y ha de tardar poco en salir á la superficie; algo que no es la actitud del nuncio, aunque con ésta pueda relacionarse; algo que no es la famosa Real orden de Vadillo; algo que tampoco es las visitas regias de estos días á Londres y á Loyola, tan comentadas; algo, en fin, cuyo secreto sólo posee el Gobierno y cuyo efecto se traduce en preocupaciones, cabildos y misteriosas frases murmuradas al oído.

Podrá llegar el día, que llegará, de reunirse los ministros en Consejo, aponas regreso

el Rey de Londres y plantearse como cuestión de Gobierno la degoración de la citada Real orden por otra muy liberal y terminante, y á eso se va según informes que tengo por muy exactos; pero iniciado así el conflicto ministerial y resuelto por la Corona en sentido favorable ó adverso para el Gobierno, tengo para mí que no se habrá dicho todo lo ocurrido y todo lo que es hoy fundamento de esas cavilaciones de los ministros.

Lo esencial es que el Rey presida esta reunión del Consejo, y lo cierto es que por el momento no se sala de un modo oficial cuando llegará el Soberano á España.

Decíase que cuando el Rey expuso al Gobierno su propósito de emprender el viaje, los ministros asintieron y únicamente manifestaron el interés que para ellos tenía saber la duración de la ausencia.

—¿Para cuánto tiempo no dan ustedes licencia?—preguntó bromcando D. Alfonso.

Y claro es que sonriendo también, pero respetuoso, expuso el Gobierno que no fijaba fecha ni podía limitar expansión tan justa como la que los Reyes iban á buscar en un país tan hospitalario y tan querido por S. M. la Reina.

—Entonces, hasta el 17 ó el 18 gñh?—repuso el Rey sin abandonar su tono afectuoso y festivo.

Y para el 17 ó el 18 esperaba el Gobierno su regreso. Así lo manifestaron varios ministros, y el propio general López Domínguez anunció que para el 18 ó el 19 volvería á San Sebastián.

Entretanto, han sobrevenido acontecimientos como el de la última nota del nuncio, que si no puede considerarse como un hecho consumado trascendental, es, sin embargo, un síntoma alarmante, porque la nota viene franca y resueltamente en son de guerra, y porque la acompañan actos reveladores de algo que parece plan.

Hace dos meses, cuando se habló de programa ultrarradical y hasta de libertad de cultos, los elementos clericales se oncogieron de hombres y hasta tuvieron sonrisas desdeñosas; pero con el cambio de Notas entro la Nunciatura y el ministerio de Gracia y Justicia aquellos elementos se inquietan; aparecen escritos como el del arzobispado de Zaragoza, al que, por noticias que se tienen, seguirán otros semejantes de otras diócesis; se complacen los ultramontanos en comentar favorablemente para su causa las visitas de la reina madre á Lourdes y á Azpeitia y la presencia del señor Merry del Val (padre) en Miramar; hablan los citados elementos de implicaciones hechas al Gobierno sobre la precipitación con que ha procedido al contestar á alguna carta y sobre si el tono que se ha dado á la respuesta morocará ó no todo el agrado que el Gobierno debe desear para sus resoluciones, y hasta se jactan de poder decir en aquellos centros donde los actos de un Gobierno liberal y reformador pudieran originar ciertas alarmas, que pese á quien pese, nada sucederá.

No faltan liberales que protesten contra semejantes habladurías, y palacios indignados porque se suponga á D.^a Cristina realizando actos que pudieran significar protestas en frente de la conducta del Gobierno, y alegan que es libre para ir á los santuarios de sus devociones y para recibir las visitas que quiera.

Tal es el estado de las cosas. Entretanto, el Nuncio, que había manifestado á principios de verano su propósito de venir á pasar aquí una temporada, no viene, y, como si rehuyese el trato con el ministro de Estado, se va á El Escorial á visitar á los Padres Agustinos, santos varones de reconocida sabiduría y de no escasa influencia. Entretanto, el Rey no regresa; el Gobierno les telegrafía, como ya dijo hace unos días, mostrando noble anhelo de saber cuándo tendrá la satisfacción de ver por aquí á su majestad, anhelo que en nada merma el fervoroso monarquismo del Gabinete, porque entre otros precedentes puede citarse el que consigna la historia inglesa contemporánea, cuando herida en las fibras más sensibles de su alma de amante esposa la Reina Victoria, fué objeto por parte de su Gobierno, de una respetuosa, pero firme advertencia, para volver de su legítimo dolor á la realidad de la vida y á las exigencias de la gobernación del Estado.

Una carta privada, de persona aristocrática que forma parte del séquito regio, da como seguro que el último plan es estar por el 24 ó 25 en Bilbao y para el 29 ó 30 en San Sebastián.

El Gobierno no ha debido recibir aún contestación categórica, pero todos los datos confirman esa referencia particular. Los infantes se van á Baviera el jueves; el ministro de Fomento regresa también ese día á Madrid, y natural es que se aplazase el viaje si fuese seguro para dos días después el regreso de los Reyes.

Repito que hasta el regreso del Rey no es

ANEMIA,

Se curan rápidamente con la HEMOGLOBINA LÍQUIDA DR. GRAU

LA MAS

ANTIGUA

Drogueria Catalana

PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

PRECIOS SIN

COMPETENCIA

Completo surtido en Perfumería, Pinturas

HIPOLITO VILA

Fotografía, Específicos, Ortopedia, etc.

probable que ocurra nada; pero hasta entonces, la situación inquietante del Gobierno ha ido naturalmente a más. De ahí que todo esté supeditado al primer Consejo de ministros que presida el Rey en San Sebastián y probablemente el criterio de algún consejero, para quien el ejemplo que da el presidente de la República francesa reuniendo a sus ministros en Rambouillet durante el verano, y el del rey de Portugal y otros monarcas celebrando sus consejos en las residencias veraniegas, pueda justificar que en España se hagan cosas semejantes.

Pero sea lo que sea, el Consejo tendrá importancia tan grande que de él dependerá la vida del Gobierno y quién sabe si la del partido liberal.

ANGEL MARIA CASTELL.

Proyectos del Gobierno?

En la conversación a que antes aludimos, añadió el presidente del Consejo, mostrándose un tanto receloso, que es preciso separar los cuantos manojos lleven a cabo determinados elementos, no han de influir en los propósitos que tiene el Gobierno; pero la verdad es que nadie, hasta ahora, ha podido averiguar en forma concreta cuáles son esos propósitos del Gobierno, pues éste no ha hecho una declaración terminante, aparte de lo que más arriba dejamos consignado.

Y para ir calculando lo que puede suceder, no solamente en la cuestión de las negociaciones con Roma, sino en la marcha general de la vida del Gobierno, creemos útil la lectura de lo que por teléfono nos transmite esta madrugada desde San Sebastián nuestro compañero Angel M. Castell.

Entre nosotros...

El catolicismo republicano en las Sinsontas de Pineda Rural

La acción de los republicanos en el Sindicato de Pineda Rural de Castellón, ha sido lenta, pero constante, tenaz y cauta, según convenía a sus intereses.

La política de lealtad había hecho imposible ese servicio en manos de los municipios; ayuntamientos, jueces y gobernadores, unas veces por omisión y otras con determinaciones apasionadas e injustas, habían hecho imposible la guarda de los campos. Había que arrancar de tales manos las atribuciones que la ley les concedía y darlas a corporaciones agrícolas bastante autónomas para que resistieran perniciosas influencias extrañas, cuidándose de que la política de partido no dominase mucho en esas comunidades y lograrse su acción regeneradora valiéndose de las mismas armas que esgrimiera antes en los municipios y en las antenas de los despachos burocráticos. Los republicanos tenían que ocultar cuidadosamente sus afanes de dominio para no inspirar represalias y recelos. Por eso proclamaron desde luego la necesidad de apartar a los Sindicatos de toda influencia política, dando entrada en ellos a todos los elementos sociales, reservándose ellos la mejor parte (ya que no la mayoría absoluta para no suscitar sospechas) y la Secretaría.

No podía ésta adjudicarse a nadie que mejor pudiera servir sus propósitos que al señor Gimeno Michavila, hombre culto, de espíritu tolerante, de carácter humilde, bondadoso y servicial, más aficionado al estudio de las cuestiones agrarias (fruto de ello es un libro muy discreto) que a las luchas de la política de partido.

El Sr. Gimeno Michavila ha sabido captarse en el desempeño de ese cargo la consideración y las simpatías de todos—incluso de los más adversos a sus ideas políticas—, pues su discreción y su laboriosidad han sido verdaderamente laudables. No olvidó nunca el Sr. Gimeno su procedencia, ni dejó de laborar cauta y discretamente por el predominio de sus correligionarios en el Sindicato; pero tuvo habilidad suficiente para no extremar nunca la manifestación de sus propósitos, procurando permanecer aparentemente al menos, extraño a toda mira de partido.

Los republicanos que gustan poco de presentar batallas, cuando no tienen muchas probabilidades de ganarlas, han procurado huir en el Sindicato de Pineda (como en el de Riegos) de votaciones roñidas: han seguido siempre una conducta acomodativa, de transacciones y componendas, sacando de ellas la mejor parte posible. Y en esta conducta nadie mejor que el Sr. Gimeno Michavila en la Secretaría ha podido favorecerlos.

Pero las conveniencias del republicanismo castellanense llevaron al Sr. Gimeno Michavila a la Casa Capitular y como representante del Ayuntamiento al Sindicato de Pineda. La incompatibilidad entre los cargos de Síndico y de Secretario le obligaron a dimitir la Secretaría y dejar el puesto a quien el jefe del partido lo tenía ofrecido en premio de servicios, quizá más personales y de profesión que políticos, si hemos de dar crédito a lo que a muchos republicanos hemos oído asegurar.

Y así comenzó la última contienda entre los republicanos del Sindicato de Pineda rural, que a todo trance habían de servir sus intereses políticos, y los demás síndicos (extraños completamente algunos de ellos a toda política de partido) que ante todo y sobre todo querían atemperar su conducta a las disposiciones reglamentarias.

Y en esa contienda el Sr. Gimeno Michavila ha sacrificado todos sus prestigios de hombre de miras elevadas, de espíritu imparcial y conciliador y de carácter abierto y tolerante en aras del partido en que milita, ó de la amistad al caudillo que manda, y el partido republicano ha puesto bien de relieve sus propósitos de dominio absoluto y despótico en todos los organismos sociales y ha llevado la lucha de los partidos a una corporación que solo apartada de ella debió vivir siempre.

CRÓNICAS VERANIEGAS

EN EL GRAO

La gente joven y alegre de la vecina playa, con motivo de la festividad de la virgen de Agosto, celebró un baile que se vio animadísimo.

Además de las bellas, lindísimas, discretas y gentiles polizas que tienen su residencia veraniega en el Grao, estos días de fiesta clásica se aumentó el contingente de hermanas veraniegas.

La fiesta de antaño se celebró en los entoldados de Cardena, Sales y Fornis.

Entre las muchas señoritas vimos a María Adell, Concha y Presentación Escobar, Pepita Fornis, Pepita Climent, Paquita Espresati, Carmen Sales, Teresita y Raquelito Cruzado, Teresita Rosario María y Matilde Bigné, Mercedes Grauchas, María Serrano, Anita Marif, Anita y Concha Gasset, Eleanita Espresati y Amparito Gasset.

Los pollos tenían nutrida representación y entre los muchos recordamos a Gonzalo Sánchez, Gonzalo y Manolo Espresati, Alfonso Blasco, Agustín Zaragoza, Luis Comta, Pérez Molero, Leopoldo Escobar, José Gasset, Joaquín Ocaris, Eduardo Serrano, Joaquín Chillida, Federico Colomer, Cayetano Bigné y otros.

De madrugada dió fin el baile, animado como todos, alegre como ningún otro.

El domingo próximo se dará el último baile de la temporada. Después, y suponiendo que el tiempo refrescará, se verificarán unas cuantas excursiones.

Este año el Pinar, se ha visto muy concurrido por gente de Villarreal y Almazora. Ayer y anteyar, estuvieron en el Grao unas seis mil personas.

Afortunadamente y como siempre no se ha lamentado ninguna cuestión. Alegres hicieron el viaje y más alegres regresaron a sus lares. Esto dice mucho en bien de Castellón.

Ecos de la provincia

(De nuestros corresponsales)

VILLARREAL

Por un perro al parecer rabioso han sido mordidos los niños Carmon Taura Palanques y Pascual Notari Pitarch de 7 y 3 años respectivamente.

El hecho carece de importancia.

Por usar varios cuchillos sin licencia necesaria han sido denunciados Emilio Sorribes, José Ramos y Francisco Martínez Albella habiéndoles ocupado dichas armas.

SOT DE FERREER

La pareja que escoltaba un tren de viajeros penetró en uno de los departamentos de primera en el cual viajaban dos individuos sospechosos.

Al aperebirse uno de ellos huyó por la portezuela opuesta a la que entraba la benemérita, siendo detenido el otro que dijo llamarse Rogelio Ramos Soneiro y ser natural de Orense.

En su poder le fueron encontrados dos cuchillos, un estoque y dos billetes del Banco de España de 25 pesetas cada uno.

LA JANA

Ha fallecido el concejal de este Ayuntamiento D. Vicente Llorach Ferrer.

CLOROSIS, PALIDEZ, POBREZA DE SANGRE, DESARREGLOS PERIÓDICOS, PALPITACIONES NERVIOSAS, DESVANECIMIENTOS DEBILIDAD POR EXCESO DE TRABAJO MENTAL, AGOTAMIENTO POR PÉRDIDAS HUMORALES, NEURASTENIA.

Se curan rápidamente con la

vila a la Casa Capitular y como representante del Ayuntamiento al Sindicato de Pineda. La incompatibilidad entre los cargos de Síndico y de Secretario le obligaron a dimitir la Secretaría y dejar el puesto a quien el jefe del partido lo tenía ofrecido en premio de servicios, quizá más personales y de profesión que políticos, si hemos de dar crédito a lo que a muchos republicanos hemos oído asegurar.

SANTA DAGDALENA
Ha sido detenido Tomás Sospedra Sospedra reclamado por el Juzgado de Instrucción del distrito de San Mateo.

Entre los obreros de la compañía de Ojos Negros se han registrado los siguientes accidentes del trabajo.

De Jaime Martínez Esteban, Anselmo Luis Igual, José Bonages Meseguer y Miguel Cortés Navarro; todos ellos heridos en las extremidades inferiores a consecuencia de los golpes recibidos por la caída de piedras.

A granel

NOTICIAS, AVISOS Y SUCESOS

Por fin ha podido caer en poder de la justicia un individuo de los que se suponen autores del sinnúmero de robos e intentos de ellos que se han cometido en nuestra población durante una larga temporada.

El pasado miércoles el aguacil del Juzgado de Instrucción Pascual Villalba, al pasar por la calle Colón, encontró a un individuo que por su aspecto lo infundió sospechas y desimuladamente le siguió viéndole entrar en la posada de San Pedro.

Aguardóse Villalba a corta distancia de dicha posada observando que al poco rato salió el mismo individuo ocultando algún objeto debajo de la chaqueta, aumentando las sospechas que en un principio infundiera.

Marchó por las calles de Alloza y O'Donnell, siguiéndolo y en la plaza de Castellar el aguacil solicitó el auxilio de la pareja de municipales Maximiano Martínez y Ramón Font en aquel lugar de servicio.

El sospechoso llegó a aperebirse de que le seguían y entonces dióse a la fuga precipitadamente por detrás del teatro Principal y saltó a un campo de alfalfa situado frente al almacén del señor Plá, pero Villalba y el municipal Martínez que le seguían a todo correr y a poca distancia, le desenterraron logrando cogerle el primero de ambos.

Al verse detenido se montó en cólera arañándose el rostro y dándose tirones del bigote.

Fue conducido al Juzgado de Instrucción y allí dijo llamarse José Pérez García, tener 62 años y ser natural de Vinaroz.

Encima de él se le encontraron 6 llaves ganizas, un formón, una palanqueta de grandes dimensiones y un billete del Banco de España de 25 pesetas.

Declaró que estas herramientas las usaba en cooperación de otros compañeros cuyos nombres citó enseguida.

Desde el juzgado fué conducido a la cárcel. Por donde pasaba, la gente le llenaba de improperios y tal vez lo hubiera agredido si no le hubieran custodiado.

Antes de ser perseguido por el aguacil Villalba, al guardia municipal Ramón Sobastiá también lo infundió sospechas y procuró seguirle pero que en la calle de las Cruces logró evadirse no volviéndole a ver hasta que tuvo noticias de su detención.

Cuando se vió solo en la Cárcel comenzó a arrancarse el bigote pelo a pelo hasta que le desapareció por completo, hinchándosele el labio superior notablemente.

El Juez de Instrucción Sr. Manresa al ir a tomarle declaración le conoció a pesar de lo que le desfiguraba el labio hinchado y la falta del bigote recordando que en otra ocasión ya estuvo procesado como supuesto autor del robo de unas casullas y como le pareció que en dicha ocasión había dado otro nombre diferente al que ahora daba, comenzó a indagar que su niñez la había pasado en Castellón y que pertenecía a una honrada familia muy conocida en esta de la cual es el hermano mayor y se le apodaba el «Gallego».

Según nuestras noticias, a los 10 años se marchó de su casa habiendo pasado gran parte de su vida en Madrid figurando en la época entre la revolución y la restauración como director de varios periódicos carlistas entre ellos los que se publicaron con los títulos de *El Papelito* y *Las siete Plagas*.

Quo su conducta en la Corte no fué muy correcta hasta el extremo de haber estado en más de una ocasión en el Saladero.

Todos los que le conocían creíanle ya fallecido confundiéndole con un hermano menor.

Hasta ahora parece que sus señas coinciden con el autor del robo cometido en la calle de Alloza número 140.

Con objeto de descansar unos días al lado de su familia, que veranea en la vecina playa de Oropesa, ha llegado nuestro querido amigo el ilustrado notario de Belmonte (Cuenca) D. Enrique Serrano. Sea bienvenido.

Con la solemnidad acostumbrada celebró anteayer la parroquia arciprestal de esta ciudad la festividad de su Titular la Santísima Virgen en el misterio de su gloriosa Asunción a los cielos.

En la misa conventual pronunció un notable panegírico el ilustrado coadjutor don Francisco Vizcarro.

A las doce y durante la misa se cantó Nona por el Rvdo. Clero.

Durante todo el día fué muy visitada la imagen yacente de Nuestra Señora colocada sobre severo catafalco, celebrándose misas en su altar toda la mañana.

Por la tarde a las seis, como estaba anunciado, salió de dicho templo la procesión figurando en ella regular concurrencia, niños huérfanos, apostolado, ancianos del Apocalipsis y el Rvdo. Clero de la capital; seguía la Virgen en su hermoso lecho cuyas borlas pendientes eran llevadas por beneficiados de la arciprestal, cerrando la comitiva el digno arcipreste y presbíteros asistentes; daban guardia de honor a la Reina de los Cielos la brillante banda de Otumba y una sección del mismo cuerpo mandada por un oficial.

Todo el vecindario que quedó en Castellón estaba congregado en la carrera presenciando el paso de la procesión.

En la misma iglesia y con idéntica solemnidad también se conmemoró ayer la fiesta de San Roque, patrón menos principal de la ciudad, con misa cantada y sermón que dijo el beneficiado Rvdo. D. Ramón Queral verificándose por la tarde la acostumbrada procesión por los alrededores del templo.

Anoche a juzgar por las apariciones estuvo emplazado Castellón a la otra banda del estrecho de Gibraltar.

Se corrió la pólvora en nuestras calles con más ardimiento y menos artes que pudiera correrse en el zoco de Tínger ó en cualquier aduar rifeño.

Hemos de hacer la justicia de que por la autoridad hubo el buen propósito de impedir la salvaje diversión a que desde hace unos cuantos años se vienen entregando en tales noches como las de ayer y anteyar algunos vecinos de esta ciudad que tan poco reparo tienen en ofender su cultura gravemente.

Y porque creemos que la autoridad daría severos órdenes a sus agentes, esperamos que se habrán hecho denuncias y que tras de estas denuncias vendrán fuertes multas que les hagan comprender a tales vecinos que hay gustos que morecen patos.

A los ojos del forastero desmerece Castellón en gran manera cuando en noches como la de ayer ve campar por sus respetos a gentes que no saben lo que exige la vida en las urbes civilizadas.

Claro que esto está más en las costumbres que en la autoridad, pero cuando la costumbre sea la práctica solo una minoría y es una costumbre abusiva, a la autoridad lo corresponde acabar con el abuso.

Dos ó tres días que el cielo se presenta encapotado durante la mayor parte de las mañanas con aparatosas señales de próxima lluvia.

Sería de desear que las nubes nos regalaran con sus refrigerantes raudales, pues lo rigoroso de la temperatura reinante y la sequía que se deja sentir en los campos hacen de todo punto necesario una lluvia que en esta ocasión nos vendría de perlas.

Estraño será que estos nubarrones, para nuestra desdicha, no se resuelvan en mayores y más bochornosos calores.

La compañía infantil que tan buen recuerdo dejó en quienes tuvieron el gusto de verla actuar esta primavera pasada, ha comenzado hoy de nuevo sus tareas de ensayos y estudio de nuevas obras que nos dará a conocer en el próximo otoño.

Mucho celebramos que prosigan los entusiasmos artísticos de la compañía infantil a la que esperan nuevos lauros.

Por falta de suficiente número de vocales no ha podido celebrarse hoy sesión la junta provincial del episo electoral, habiendo sido nuevamente convocada para reunirse mañana con el objeto de tratar del ante proyecto de modificación de las secciones de uno de los distritos electorales de Vinaroz formado por la junta electoral de aquella población.

ordenanzas, adaptadas al nuevo Reglamento de 23 de Febrero del corriente año.

Según nuestras noticias anoche se pretendió robar en una casa de la calle de Sixto Cámara evitándolo la dueña de la casa que al aperebirse de que por la parte de fuera hurgaban en la cerradura de la puerta de la calle, colocó la llave por dentro y al oír ruido huyeron los autores de la hazaña.

Continúa en el mismo estado de gravedad el anciano Sr. D. Félix Carreras, a quien anteanoche le fueron administrados los santos Sacramentos.

Desearnos que el Señor conceda lo que más convenga a nuestro respetable amigo.

Ha sido declarado apto para el ascenso por reunir las condiciones reglamentarias, el ilustrado escritor militar nuestro querido amigo, D. Francisco Martín Arráe, del que conservamos tan gratos recuerdos durante su permanencia en esta. En el corto lapso que mandó al Regimiento de Otumba introdujo en él multitud de innovaciones, todas dignas de aplausos.

Nuestra enhorabuena.

Desde hace dos ó tres días se encuentra ligeramente indispuerto nuestro distinguido y querido amigo D. Enrique Ribés.

Celebraremos su pronto restablecimiento.

En el momento que se disponía a regresar del Grao en los últimos tranvías de ayer tarde sufrió un síncope un vecino de esta siendo auxiliado por el jefe de la estación y demás empleados albergándolo en la casa habitación donde pasó la noche.

Aplaudimos este rasgo de generosidad y caritativa solicitud.

Ha sido objeto de unánimes elogios la conducta del aguacil del Juzgado de 1.ª instancia Pascual Villalba, que detuvo a José Rodríguez Lapidera.

En vista de ello se ha abierto una suscripción pública con el objeto de premiar a Villalba su servicio, prestado sin llevar encima arma de ninguna clase y con exposición de su vida.

Aplaudimos esta iniciativa por creerla muy justa.

Durante los dos últimos días ha quedado completamente desierta nuestra capital trasladándose todo el vecindario al campo.

La procesión de ayer se vió bastante concurrida dado el escaso número de personas que se encontraban en Castellón.

Se han quemado artísticas fallas las dos noches de ambos días, llamando especialmente la atención una levantada en la plaza de María Agustina, figurando una barraca de la huerta valenciana.

La pólvora se ha corrido con gran entusiasmo.

A pesar de las terminantes órdenes de las autoridades y de los trabajos de sus dependientes que se esforzaron en hacerlas cumplir, se quemaron cohetes en gran cantidad y de todos los tamaños sin que ocurrieran incidentes desagradables.

Las fiestas pues han terminado alegremente.

El ministro de Hacienda nuestro distinguido y particular amigo excelentísimo don Juan Navarro Reverter, ha recibido ofusivo telegrama de felicitación y agradecimiento de parte del Círculo Mercantil Valenciano por la loable iniciativa de aquel ilustre hombre público de construir un nuevo edificio para la Aduana y la cesión de la Albufera a Valencia.

El ministro de Hacienda ha agradecido el ofrecimiento hecho por el Círculo Valenciano por la loable iniciativa de coadyuvar sus gestiones interesándolo al propio tiempo le envíe una Memoria razonada con medios prácticos para proteger y desarrollar la exportación de frutos de la región de Levante.

El domingo próximo se celebrará en Onda un *match* entre los distinguidos ciclistas de aquella importante población Sres. Arrando y Febrer a 50 kilómetros.

A última hora de anteyar le fueron administrados los santos Sacramentos a nuestro particular amigo el anciano D. José Chillida, padre político de nuestro amigo el rico comerciante D. Miguel Peris.

HoY continuaba en el mismo estado de gravedad.

Nuestros distinguidos amigos los medicos militares D. Ramón Olmos y D. José Huesa han sido declarados aptos para el ascenso. Nuestra enhorabuena.

Todavía no se tiene en esta ninguna noti-

Se ru... para ex... cajes, re... tados co... DOM... la mism... familias... vestir y... dustria... cia con... Provinc... de Valen... tos últi... entero c... bramien... tor de la... lasanz R... Tan p... bro el p... lectores... Duran... caudado... Día 1... 15... 16... Duran... en el Ju... eripeion... Nacim... Antonio... Castelló... Defun... Teresa P... do Escof... Alarín... Santos... Agapito... Mártires... triz. La r... fonso Ma... doctor, c... CULTOS... Santa... misa con... Santa... de la tar... Sabatina... Pri... Publica... cular del... la adulter... Relació... dos de U... lo... «El Imp... bloma na... «El Lib... los carden... hacen en... son dos o... ciondo co... á aquellos... «El Na... existenci... biorno de... «El Glic... Correo E... testaba á... las pastor... Zaragoza... C... Pampl... ayer en E... rros de Es... extremo... El dies... 114... egolistas... muy lejos... propia cau... ferentes d... Hay que a... lo de sus... circunscri... esperanza... parte aq... noble sed... tud había... una palab... vo, endur... no, infat... de su deb... á no ser l... ma, de la... alegrada... tida de cr... padre y c... menos me... mente alg... que cono... dados de... en el val... esto, el... cio ó int... llonjean... narca.

CIEMENTOS
FARMACIAS GUERIAS
SIN
COMPETENCIA
dia, etc.
veo Reglamento
to año.
noche se preten
e calle de Sixto
de la casa que
parto de fuera
de la puerta de la
tro y al oír rui-
la hazaña.
do de gravedad
rreras, á quien
strados los sau-
conceda lo que
petable amigo.
para el ascenso
reglamentarias,
nuestro querido
Arrués, del que
uerdos durante
e corto lapso
Otumba intro-
vaciones, todas
s se encuentra
stro distingui-
que Ribés.
establecimiento.
ponía á regre-
anviás de ayer
vecino de esta
de la estación y
le en la casa
he.
generosidad y
mes elogios la
do de 1.º ins-
detuvo á José
to una suscrip-
premiar á Vi-
in llevar enei-
con exposición
a por ereerla
as ha quedado
tra capital tras-
al campo.
ó bastante con-
ro de personas
lón.
fallas las dos
ando especial-
tada en la plaza
o una barraca
on gran entu-
órdenes de las
de sus depen-
hacerlas cum-
gran cantidad
que ocurrieran
minado alegro-
nuestro distin-
elentísimo don
cebido ofusivo
agradecimiento
ntil Valenciano
aquel ilustre
un nuevo edi-
ón de la Albu-
a agradecido el
reulo Valencian-
coadyuvar sus
opio tiempo le
la con medios
sarrrollar la ex-
ción de Levanto.
e celebrará en
distinguidos ei-
ante población
kilómetros.
le fueron ad-
mentos á nues-
nciano D. José
nuestro ami-
Miguel Pe-
smo estado de
gos los médicos
D. José Huesa
ra el ascenso.
ninguna noti-

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de varios estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina.
DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL
la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.—Máquinas para toda industria en que se emplea la costura.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales

PÍDANSE CATÁLOGOS ILUSTRADOS QUE SE DAN GRATIS

La Compañía Fabril Singer
Concesionarios en España: Adcock y C
SUCURSALES
en la provincia de Castellón
CASTELLÓN: González Chermá, 33.
BURRIANA: 2 Plaza de San Fernando.

Table with 2 columns: Location and Price. Exterior 96'42, Interior 81'52, Paris 11'05, Londres 27'94.

CARLOS G. ESPRESATI
Corredor de Comercio
Se reciben órdenes para operaciones de bolsa.

A LOS HERNIADOS (TRENCAIS)

Ofrecer dinero en pomposos anuncios como prueba ó garantía de la bondad de cualquier aparato, es socorrido recurso entre charlatanes, que explotan la credulidad de los enfermos, viviendo á expensas de ellos de pan amasado con el engaño y la superchería.
El saber y el mérito, se os lo acredita con hechos honrada y cumplidamente.
Desconfiad, pues, de esos anuncios rimbombantes en que se os promete curar vuestras hernias con el objeto único de aumentar las ganancias, triplicando el valor de los bragueros.

JOSE PUJOL

cirujano especialista en la curación de las hernias con 20 años de práctica entre la casa Clauselles de Barcelona, y su establecimiento en Reus, muy conocido en esta capital tras nueve años de visitarla todos los meses, recomendaré por el buen concepto que de él tienen los señores médicos y por el testimonio de las curas realizadas, continuará visitando en Castellón el 29 de cada mes en el Hotel de la Paz (Antes Igualadina).
BRAGUEROS DE TODAS CLASES LO MAS PRACTICO Y MODERNO PARA LA CURACION Ó RETENCION DE LAS HERNIAS POR CRONICAS Y REBELDES QUE SEAN.
ESPECIALIDAD EN BRAGUERITOS de caucho para la pronta curación de los tiernos infantes.
TIRANTES OMOPLATICOS para corregir la carga de espaldas.
FAJAS HIPOGASTRICAS para corregir la obesidad dilatada y abultamiento del vientre.

HORAS DE CONSULTA

De nueve á una y de tres á siete.
Saliendo en el correo de la noche.
Los demás días en su establecimiento.

LA CRUZ ROJA

MONTEROLS 16.—REUS

SE VENDEN

Un campo de cinco hanegadas tierra marjal sazón y otro de tres hanegadas, en la partida de Villamargo.
Otro de ocho hanegadas y media, marjal, sazón y otros dos de igual clase, el primero de cuatro hanegadas y media y el segundo de tres y media en la partida de la «Brunolla», todos con riego de noria.
Otro en «Ramell» tierra marjal regadío de cuatro hanegadas 140 brazas.
Razón: Calle de la Enseñanza 30, 2.º

CLÍNICA

DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS
del Dr. Marín.
104-González Chermá-104
Gratis á los pobres Juevos y Sábado á las cuatro de la tarde.
Imp á c. de V. Bayo

cia concreta en oficial del nombramiento de Provincial de los PP. Escolapios del reino de Valencia de que nos hicimos eco el martes último, si bien persona que nos parece entero crédito nos asegura que dicho nombramiento ha recaído á favor del sabio rector de las Escuelas Pías de esta, Rdo. P. Calasanz Rabaza.
Tan pronto tengamos noticias ciertas sobre el particular daremos cuenta á nuestros lectores.

Durante los tres últimos días se han recaudado por concepto de consumos:
Día 11.—1.156.
» 15.— 875.
» 16.— 593.

REGISTRO CIVIL
Durante los tres últimos días se hicieron en el Juzgado Municipal las siguientes inscripciones:
Nacimientos.—Vicente Fanzara Viciano, Antonio Felip Pascual y Fausto Eusebio Castelló Vives.
Defunciones.—Juan Guillén Hernández, Teresa Planchadell Gimeno y Pascual Tirado Escóin.
Matrimonios.—Ninguno.

BOLETÍN RELIGIOSO
Santos para mañana.—Santos Lauro y Agapito mártires, Sahagna y los Santos Mártires de Córdoba y Santa Elena emperatriz. La misa y oficio divino son de San Alfonso María de Ligorio obispo, confesor y doctor, con rito doble y color blanco.
CULTOS
Santa María.—A las nueve de la mañana misa conventual.
Santa Clara.—De cinco y media á siete de la tarde Cuarenta horas y Felicitación Sabatina.

Por teléfono
Primera conferencia
Madrid 17, 16'10

La «Gaceta»,
Publica hoy el periódico oficial una circular del Fiscal del Tribunal Supremo sobre la adulteración de alimentos.
Relación número 71 de créditos aprobados de Ultramar por la junta clasificadora.

Lo que dice la prensa
«El Imparcial» dedica un artículo al problema marroquí.
«El Liberal» se ocupa de la política que los cardenales Merry del Val y Vives Tutó hacen en el Vaticano con España y dice que son dos omnicidas grises. Se extiende haciendo comentarios y ataca onérgicamente á aquellos cardenales.
«El Nacional» rechaza los rumores de existencia de conjuras políticas y pide al gobierno desarrollo pronto su programa.
«El Globo» contesta á una crónica de «El Correo Español» en la que este colega contestaba á los comentarios que aquí hizo de las pastorales publicadas por los obispos de Zaragoza y Guadix.

Corrida desgraciada
Pamplona.—La corrida que se celebró ayer en esta plaza, en la que se mataron toros de Espoz y Mina, fué desgraciada en extremo para los toreros.
El diestro «Herrerito» salió enganchado

de la ingle al tirarse á matar, resultando con una herida grave.
«El Chato de Zaragoza» fué volteado aparatadamente, registrándosele varias heridas aunque no son de gravedad.
Fueron también corneados otros «diestros» que, por la muestra, no les sienta bien aquel adjetivo.
La corrida resultó un desastre.
El público salió indignado de la plaza.

De San Sebastián
Ha salido para Madrid el ministro de Fomento Sr. García Prieto.
Se espera la llegada del Infante D. Carlos, que permanecerá al lado de la reina madre hasta que regresen los reyes de su viaje.

Enseñanza agrícola
Zaragoza.—Han conferenciado el arzobispo de la diócesis y el director de la Granja Agrícola, tratando de la enseñanza de prácticas agrícolas á los alumnos del seminario al objeto de que cuando vayan á desempeñar los curatos de los pueblos puedan enseñar á sus feligreses la mejor manera de realizar las labores del campo, contribuyendo de esta manera á la regeneración y bienestar del país.

Los alcoholeros
Esta tarde se reúne de nuevo la ponencia del Sindicato Alcoholero.
Con motivo del regreso á la corte del ministro de Fomento es probable que mañana se celebre Consejo de ministros.

El Sr. Dávila llevará á este Consejo el plan de reformas de la policía.
Además seguirán tratando los ministros de los presupuestos en líneas generales, pues los parciales deben estar ultimados en la primera decena de Septiembre, con objeto de formar en tiempo oportuno el plan general de ingresos y gastos que el gobierno quiere presentar á las cortes cuando estas se reúnan en el mes de Octubre.
Se ha enviado aviso á Sigüenza para que venga el conde de Romanones al Consejo.

A Cantorés
Es probable que el ministro de Hacienda Sr. Navarro Reverter salga mañana, después del Consejo, para Cantorés, donde pasará unos días.
Hacienda y Marina
Los ministros de Hacienda y Marina han conferenciado extensamente.
En esta entrevista el Sr. Alvarado ha podido al Sr. Navarro Reverter un aumento para el departamento de Marina.

Otra conferencia
También ha conferenciado esta mañana el Sr. Navarro Reverter con el ministro de la Gobernación.
Los consumos
El Sr. Navarro Reverter sigue ocupadísimo en el estudio de su proyecto sobre la supresión del impuesto de consumos.
Salmerón
Mañana emprenderá su viaje al extranjero el Sr. Salmerón.

El regreso del Rey
San Sebastián.—En los círculos de esta capital sigue siendo tema preferente de las conversaciones la fecha en que regresará de Inglaterra el Rey, pues se insiste en suponer que enseguida se plantearán cuestiones que pueden afectar á la vida del gabinete.
Se asegura á última hora que los Reyes irán directamente desde Cowes á Bilbao, permaneciendo tres días en esta población á la que llegarán el día 23. El 27 ó 28 llegarán á esta capital.

Un monumento
El alcalde ha aprobado el proyecto de monumento que ha de erigirse en la montaña del Príncipe Pio, á la memoria de los soldados muertos en las guerras coloniales.
El monumento se compondrá de un templete al que se subirá por dos tramos de escalera que estarán sostenidos por 16 columnas.
En la parte superior habrá un obelisco rematado por una cruz.
En el centro del templete se destacará una alegoría representando la gloria que sostiene un soldado muerto.
El monumento será de piedra y metal dorado.

Llegada
Londres.—Han llegado á Brunel los reyes de España acompañados del príncipe Arturo de Conahugut.

ULTIMA CONFERENCIA
Madrid, 17 81'10.
Más de San Sebastián
Esta mañana ha pasado por la Concha la reina D.ª María Cristina.
Las gentes la han saludado con muestras de cariño.
Ha confirmado el Sr. Gullón que el «Girald» llegará á las costas de España el día 22 por la noche ó el 23 por la mañana. No sabe cierto si los reyes irán directamente á Bilbao ó vendrán primeramente á esta capital para saludar á su augusta madre, marchando después á la capital de Vizcaya.
No concede el Sr. Gullón importancia política alguna al Consejo que se celebrará mañana en la corte.

Respecto del que se ha de celebrar bajo la presidencia del Monarca ha dicho que no tendrá lugar hasta el día 27 ó 28, y que, por lo tanto los que esperaban grandes acontecimientos políticos para el 19 se encontrarán completamente defraudados, pues hasta uno de dichos días no ocurrirá nada.
Rumor desmentido
Ha sido completamente desmentido el rumor circulado que en el Palacio Real existían ciertos disgustos por el avance demócrático del actual gabinete.
Así mismo se ha desmentido que el señor Maura haya de subir al poder en breve.

Movimiento de carteras
Se dice que el Sr. Canalejas ha influido cerca del Sr. García Prieto para que éste aceptara la embajada del Vaticano, habiendo conseguido el presidente del Congreso lo que se proponía.
Como se dá este rumor como cosa cierta,

ya se habla de cambios de carteras efectos de la vacante del Sr. García Prieto.
Indicase para esta vacante al señor conde de Romanones y al marqués de Valdeterra-zo, actual ministro plenipotenciario de Portugal, para la cartera de Gracia y Justicia.
Esto es lo que se dice esta tarde por aquí y parece que la noticia tenga fundamento.

El consejo de mañana
El general López Domínguez nos ha dicho que mañana por la tarde se celebrará consejo de ministros bajo su presidencia.
Reforma de la policía
El Sr. Dávila presentará en dicho Consejo una plantilla exacta del personal de policía que necesita.
Esta plantilla lo ha sido pedida por el ministro de Hacienda para determinar por ella la cifra ó cuantía del crédito que ha de concederse para la reforma de la policía.

DE PARIS
Noticias del extranjero
A las seis de la tarde de ayer ha llegado el Rey Eduardo á Mariensbad, siendo recibido por Campbell Ramornman.
La multitud le ha aclamado con entusiasmo.
—De San Petersburgo dicen que en varias poblaciones se entregan los agentes de policía á las más espantosas matanzas.
—Anoche llegaron á París la infanta María Telesa y su esposo el infante D. Fernando de Baviera.
Hoy viernes saldrán para Munich.

DE BARCELONA
Linaras
Ha llegado el capitán general Sr. Linaras. En la estación le esperaban el gobernador Sr. Manzano, el general Castellví y comisiones civiles y militares.
En carruaje y acompañado del gobernador se ha trasladado á la capitania general haciéndose cargo del mando de la región.
Después ha conferenciado con el señor Romanones.

Concentración
Se atribuye al señor Manzano la idea de concentrar todas las fuerzas monárquicas de Barcelona, á cuyo fin se hacen ya trabajos.
Náufragos del «Sirio»
Ha llegado el obispo de Pará, acompañado de su secretario de cámara y del que desempeñaba igual cargo cerca del obispo de San Pablo, víctima de la catástrofe del «Sirio.»
Vaya unos vivos
Ayer se anunció que por la noche se celebraría en el teatro cómico una función á beneficio de los náufragos del «Sirio.»
El público advirtió después que el llamativo era un engaño y obra de unos vivos que trataron de honrar con sus «voces benéficas» el teatro.
Se produjo un escándalo mayúsculo.
SUOTESOJ.

De la casa Benard Carrons y Compañía
Cotización en Barcelona á las 10'40 de la tarde del día 17 de Agosto de 1906:
Interior..... 81'55
Amortizable..... 99'85
Colonial..... 06'00
Nortes..... 61'85
Alicantes..... 96'42
Orenses..... 28'90

ron amago de caer sobre él y sacudirle el polvo en castigo de su burla; y no pasó adelante el amago hasta llegar á las manos, porque el de más edad que era hombre de más peso y tenía cierta autoridad entre los otros, los persuadió de que debían abstenerse de toda violencia.
—Ya lo veis, díjoles; por su acento chapurrado y su gorro de loco, no es sino uno de esos charlatanes extranjeros, que unos llaman magos, otros juglares ú otra cosa. ¿Sabemos la mala jugada que puede hacernos? He oído hablar de uno de ellos que pagó un llard á un pobre hombre por hartarse de uvas en su viña, y se comió la carga de una carreta sin alojarse siquiera la pretina. Así, pues, amigos míos, dejémoslo ir en paz y continuar su camino, como nosotros continuamos el nuestro. Y tú, amigo, añadió encarándose con el más y más sorprendido joven extranjero, si quieres que no te pase algo peor, sigue tu camino en nombre de Dios, de nuestra Señora de Marmoutiers y de San Martín de Tours, y no nos importunéis más con tu maese Pedro, que por lo que entiendo, pudiera ser muy bien un nombre del diablo.
Considerándose Durward el más débil juzgó prudente continuar su camino sin re-

en són más destemplado. El síndico de Tours no está acostumbrado á que le interroguen así vagamundos y maleantes extranjeros.
Quintín se sorprendió grandemente de que dos hombres de decente porte, se dieran por agraviados por causa tan liviana como una pregunta sencilla de suyo y hecha luego, con la mayor cortesía; y tal y tanta fué su sorpresa, que se olvidó de enfadarse ante la rudeza de la réplica y se quedó con la boca abierta mientras se alejaban los otros á buen paso, volviendo de vez en cuando la cabeza, como si hubieran querido ponerse cuánto antes fuera de su alcance.
Topó luego con una cuadrilla de viñadores y firme en su propósito les enderezó igual pregunta.
Los viñadores contestaron preguntando á su vez si quería decir maese Pedro el de la escuela, ó maese Pedro el carpintero, ó maese Pedro el pertiguero, ú otro maese Pedro de la media docena de maeses Pedros que había en el país.
No conviniendo en nada la descripción que de cada uno hicieron, con las señas de que Durward buscaba hubieron de argüirle los campesinos, diciéndole que era un imperitine que se burlaba de ellos, y aún hicie-

En resú nen, su capacidad era bastante limitada para que pudiera ser llamado á más altos destinos; y aunque el rey Luis le dispensó á menudo la gracia de una sonrisa ó de un ligero favor, el Balafre no pasó de simple guardia de corps ó arquero escocés.
Sin estar en aptitud de apreciar exactamente el carácter de su tío, Quintín Durward no pudo menos de extrañar la indiferencia con que había sabido el exterminio de toda la familia de su cuñado, y extrañó también que un pariente tan allegado no le hubiera ofrecido el socorro de su bolsillo, socorro que hubiera tenido necesidad de pedirle directamente, sin la generosidad de maese Pedro.
Con todo eso, era injusto con su tío, suponiendo que esta falta de consideración en sus necesidades probables era efecto de su avaricia. No teniendo él mismo necesidad de dinero en aquel momento, ni siquiera se le ocurrió á Lesly que estuviera desprovisto de él su sobrino. De otra manera, miraba él á tan inmediato deudo como parte tan propia de sí mismo, que sin vacilar hubiera hecho por su sobrino vivo lo que acababa de hacer por las almas de sus parientes muertos. No embargante, cualquiera que fuese el motivo, esta negligencia no desplació menos á Quintín, y deploró más y más no haber sen-

egolistas del mundo; de modo que no podía ir muy lejos sobre ningún asunto sin hacer su propia causa, pero con sentimientos muy diferentes de los que inspira una sana moral. Hay que añadir á esto que el estrecho círculo de sus deberes y de sus deleites, había circunscrito gradualmente sus pensamientos, esperanzas y deseos y extinguido en gran parte aquel vivo anhelo de gloria y aquella noble sed de distinguirse, de que su juventud había estado animada en otro tiempo. En una palabra, el Balafre era un soldado activo, endurecido, egoísta y de espíritu mezquino, infatigable y audáz en el cumplimiento de su deber, pero sin conocer nada más allá, á no ser la observancia, en cuanto á la forma, de las prácticas de una tibia devoción, alegrada de cuando en cuando por una partida de crápula con fray Bonifacio, su compadre y confesor. Si su genio hubiera sido menos mezquino, habría obtenido probablemente algún grado importante, porque el rey que conocía personalmente á todos los soldados de su guardia, tenía mucha confianza en el valor y fidelidad de Balafre; y fuera de esto, el escocés había tenido bastante juicio ó intuición para conocer á fondo y lisonjear hábilmente el carácter de este monarca.

ron amago de caer sobre él y sacudirle el polvo en castigo de su burla; y no pasó adelante el amago hasta llegar á las manos, porque el de más edad que era hombre de más peso y tenía cierta autoridad entre los otros, los persuadió de que debían abstenerse de toda violencia.
—Ya lo veis, díjoles; por su acento chapurrado y su gorro de loco, no es sino uno de esos charlatanes extranjeros, que unos llaman magos, otros juglares ú otra cosa. ¿Sabemos la mala jugada que puede hacernos? He oído hablar de uno de ellos que pagó un llard á un pobre hombre por hartarse de uvas en su viña, y se comió la carga de una carreta sin alojarse siquiera la pretina. Así, pues, amigos míos, dejémoslo ir en paz y continuar su camino, como nosotros continuamos el nuestro. Y tú, amigo, añadió encarándose con el más y más sorprendido joven extranjero, si quieres que no te pase algo peor, sigue tu camino en nombre de Dios, de nuestra Señora de Marmoutiers y de San Martín de Tours, y no nos importunéis más con tu maese Pedro, que por lo que entiendo, pudiera ser muy bien un nombre del diablo.
Considerándose Durward el más débil juzgó prudente continuar su camino sin re-

en són más destemplado. El síndico de Tours no está acostumbrado á que le interroguen así vagamundos y maleantes extranjeros.
Quintín se sorprendió grandemente de que dos hombres de decente porte, se dieran por agraviados por causa tan liviana como una pregunta sencilla de suyo y hecha luego, con la mayor cortesía; y tal y tanta fué su sorpresa, que se olvidó de enfadarse ante la rudeza de la réplica y se quedó con la boca abierta mientras se alejaban los otros á buen paso, volviendo de vez en cuando la cabeza, como si hubieran querido ponerse cuánto antes fuera de su alcance.
Topó luego con una cuadrilla de viñadores y firme en su propósito les enderezó igual pregunta.
Los viñadores contestaron preguntando á su vez si quería decir maese Pedro el de la escuela, ó maese Pedro el carpintero, ó maese Pedro el pertiguero, ú otro maese Pedro de la media docena de maeses Pedros que había en el país.
No conviniendo en nada la descripción que de cada uno hicieron, con las señas de que Durward buscaba hubieron de argüirle los campesinos, diciéndole que era un imperitine que se burlaba de ellos, y aún hicie-

En resú nen, su capacidad era bastante limitada para que pudiera ser llamado á más altos destinos; y aunque el rey Luis le dispensó á menudo la gracia de una sonrisa ó de un ligero favor, el Balafre no pasó de simple guardia de corps ó arquero escocés.
Sin estar en aptitud de apreciar exactamente el carácter de su tío, Quintín Durward no pudo menos de extrañar la indiferencia con que había sabido el exterminio de toda la familia de su cuñado, y extrañó también que un pariente tan allegado no le hubiera ofrecido el socorro de su bolsillo, socorro que hubiera tenido necesidad de pedirle directamente, sin la generosidad de maese Pedro.
Con todo eso, era injusto con su tío, suponiendo que esta falta de consideración en sus necesidades probables era efecto de su avaricia. No teniendo él mismo necesidad de dinero en aquel momento, ni siquiera se le ocurrió á Lesly que estuviera desprovisto de él su sobrino. De otra manera, miraba él á tan inmediato deudo como parte tan propia de sí mismo, que sin vacilar hubiera hecho por su sobrino vivo lo que acababa de hacer por las almas de sus parientes muertos. No embargante, cualquiera que fuese el motivo, esta negligencia no desplació menos á Quintín, y deploró más y más no haber sen-

ANUNCIOS

Bazar de Calzado
— DE —
FEDERICO CAZADOR
Gran surtido en calzado cosido a mano de todas clases y precios
Elegancia, Comodidad y Economía
Hay que visitar el Establecimiento
G. Chermá, 46.—CASTELLON—G. Chermá, 46.
Frente a la iglesia de San Miguel

Industria Castellonense
Montaje y reparación de bicicletas de todas las marcas.
ESMALTADOS A ESTUFA DE CUADROS
En estos trabajos se garantiza su hermosura, solidez y BATERIA

Comprende el montaje la construcción de la bicicleta de la clase y marca que quiera el público, con las piezas sueltas, ó serie, que previamente adquiriera de la fábrica, lo cual le permite obtener una gran economía en el embalaje, aduanas, montaje y esmaltado, y la garantía absoluta en cuanto á solidez que las casas extranjeras no pueden hacer efectiva, aun cuando la ofrezcan, por las dificultades de la distancia
Accesorios para reparaciones: B S A y otros sistemas
Alquiler de bicicletas recién estrenadas, elegantes, seguros y de roces finos
TALLERES: P. de la Paz (Junto al Teatro Principal) CASTELLON

LA CERVEZA LA BOHEMIA
SE VENDE

¡Fresca como en ninguna otra parte! por recibirla sin intervencion de nadie, sin proceder de depósito.

¡Fresca, directa de la Fábrica!

EN LA PRIMITIVA CERVECERIA DE

JULIAN ALAGUERO

Calle de Falcó, núm. 4.—Junto a la Tabacalera



LÍNEA DE VAPORES DEL SR. TINTORÉ

Servicio fijo y semanal entre Barcelona, Castellón y Alicante POR EL VAPOR

“FRANCOLÍ”

Salida de Barcelona directo para Castellón todos los sábados por la noche. Llegada á Castellón los domingos á medio día. Salidas para Alicante todos los domingos á las dos de la tarde. Salida de Alicante directo para Castellón todos los miércoles por la noche. Salida de Castellón directo para Barcelona todos los jueves á medio día.
SOLO ADMITE PASAJE.—PRECIOS: 3.º SEIS PESETAS, 1.º QUINCE
Para informes VICENTE NAVARRO MELCHOR, Alcoa 3, Castellón.
DESPACHO DE BILLETES, BUENAVISTA 20, GRAO

NOVEDAD INGLESA
La Zarcidora Mecánica!
Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y con singular perfección
ZURCIR Y REMENDAR
medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.
NO DEBE FALTAR EN NINGUNA FAMILIA
Se remite libre de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS
DEPÓSITO: PATENT MAGIC WEAVER, PASEO DE GRAZIA, 97, BARCELONA



Únicos Licor y Elixir DE LOS
PP. CHARTREUX
Elaborados por los mismos en la fábrica de LA UNIÓN AGRÍCOLA en Tarragona
ELIXIR VEGETAL sin rival para toda clase de indisposiciones
Agente general para las provincias de Tarragona, Castellón, Valencia y Alicante, don Emilio Miravet, calle de Aleixar 1 y 3.—REUS.
Se encuentra de venta en Castellón, en casa de D. Emilio Cantos, calle de G. Chermá, 2

“TATANA”
Gran Fábrica de Tejas y Ladrillos
COCCIÓN por Hornos Mecánicos
FABRICACIÓN de tejas planas estilo «Marsellesa» redondas, comunes y timbradas
LADRILLOS de todas clases y tamaños
LADRILLOS Timbrados, lisos y con molduras para fachadas
BALDOSAS de barro cortadas y comunes
CABALLETES refractarios y tierras refractarias
MARTÍN Y DOLS
DESPACHO: CASTELLON FÁBRICA: Calle Mayor, 103 Carretera de Villarreal

J. BALLESTER
MEDICO-OCULISTA
Ex-alumno de los hospitales de la Princesa y General de Madrid y ex-ayudante de clínica del Dr. NADALMAY
CONSULTA de 10 á 12 y de 3 á 5 LA CENIA

Taller de Relojería
— DE —
JOSÉ MARTÍNEZ
20, MAYOR, 20
En este establecimiento se hacen composuras de toda clase de RELOJES desde el más pequeño de bolsillo hasta el más grande de torre, con la particularidad que toda composura que se haga en este taller se garantiza por un año, salvo rotura.
ESMERO, PRONTITUD, ECONOMÍA
NO EQUIVOCARSE:
CASTELLON 20, Mayor, 20 CASTELLON

VERDADERA GANGA
Cercas metálicas de acero galvanizado sistema americano, la mejor del mundo y la más barata por su fortaleza, elasticidad y duración, para cercar y tener bien guardados los campos, así como para cerrar desde el animal más salvaje hasta el ave más inocente.
Para precios, catálogos, muestras y cuantas informaciones se deseen, dirigirse al único representante en esta provincia
Establecimiento de Hojalatería de José Doiz (COLERA): Calle del Empedrado número 7.—CASTELLON
ALCUBILLA CONSETERIA CATALANA DE CINTA GIL
Se desea adquirir de ocasión un DICCIONARIO DE ALCUBILLA (última edición) con sus apéndices.
En la redacción de este periódico pueden hacerse las ofertas.
Elegancia y economía. Se sirve á domicilio. Colón, 48.—CASTELLÓN.—Colón, 48.

GRAN Corsetería
MODELO DE PASQUAL RIBÉS
5, Mayor, 5 VILLARREAL
Todos los lunes EN CASTELLON
Dejando recado en casa de los Sres. Fortanot y Loras, Colón 32, ó dirigiéndose directamente á esta casa, pasa la encargada con el muestrario general, y toma medidas. Pidan el nuevo modelo Risop muy elegante y económico.
Esta casa fabrica 250 corsés semanales.

Cervecería Fornos
— DE —
JOSÉ SEGARRA
84 GONZALEZ CHERMA 84
En este establecimiento tan ventajosamente instalado, encontrará el público cervezas de marcas más acreditadas, variedad de exquisitos refrescos espumosos, magníficos aperitivos líquidos y sólidos.
Tente-en-pies y «medias-noches» succulentos, bien presentados y económicos.
No equivocarse:
FORNOS
84, GONZÁLEZ CHERMÁ, 84

CLÍNICA ODONTOLÓGICA
DE Justo Octaviano Maín
Cirujano dentista
ex-operador del Colegio de dentistas de Madrid y de la Casa Gómez, de Valencia.
Operaciones sin dolor. Dentaduras sistema americano. Precios módicos.
MORELLA
Calle de D. Blasco de Alagón, 35

HEMOGENOL CALDUCH
Medicamento precioso en la CLOROSIS enfermedad frecuente en los jóvenes, caracterizada por el color amarillento ó verdoso de la piel, falta de fuerzas, ausencia del apetito y dolor de estómago ó cabeza.
BASTA TOMARSE UN SOLO FRASCO DE HEMOGENOL CALDUCH para que disminuya el cansancio, aumente el apetito, aparezca el color, cese el dolor de estómago ó cabeza y renazca la alegría.
En la LEUCORREA ó FLUJO BLANCO, en la DISMENORREA ó monstruación exagerada y en la AMENORREA, siempre que estas afecciones reconozcan por causa una alteración de la sangre, los resultados que se obtienen con el HEMOGENOL CALDUCH son seguros y satisfactorios.
De venta en la farmacia de D. Pedro Rodríguez, Pl. Margall, 5, Castellón y en casa del autor, Mayor, 1 Villarreal.

Se alquilan
La espaciosa planta baja de la casa Plaza de la Nieve 7 con puerta frente al Mercado y la casa núm. 6 de la misma plaza con balcón á la calle Mayor en el segundo piso.

tado plaza en el ejército del duque de Borgoña antes de su contienda con su guardabosques.

Sucedírame lo que me sucediera, decía para sí, hubiera podido consolarme con la idea de que, á mal dar, tenía en mi tío un buen amigo á la espalda; mientras ahora, lo he visto, y por mal de mis pecados, más auxilio he encontrado en un extraño que en un hermano de mi madre, más en un extranjero que en un compatriota, más en un mercader que en un caballero. Creeríase que la cicatriz que lo ha despojado de todas las simpatías del semblante, le ha hecho perder también todo lo que de noble tenía en la sangre de sus venas.

Durward sintió entonces no haber tenido ocasión de hablar de maese Pedro con su tío, á fin de saber algo más sobre este personaje; pero las preguntas del soldado se habían sucedido sin interrupción, y la campana gorda de San Martín de Tours había cortado la entrevista demasiado súbito.

—Ese anciano, se decía, es rudo y áspero en sus maneras, seco y desdenoso en sus palabras; pero es generoso y liberal en su conducta, y semejante extraño vale tanto ó más que un pariente frío como reza el antiguo refrán escocés: *Mas vale un buen extraño que un*

pariente extraño. Es preciso buscar á ese hombre: no será cosa difícil, si es tan rico como me ha asegurado el hostelero. A lo menos me dará buenos consejos para conducir-me; y si se viaja por países extranjeros, como otros muchos mercaderes, creo que han de correrse á su servicio tantas aventuras como en la guardia del rey Luis.

Mientras estos pensamientos ocupaban á Quintin, una voz secreta, que partía de esos pliegues del corazón, donde sin saberlo nosotros, se ocultan tantas cosas que no queremos confesarnos, le sugirió que no sería imposible que la dama de la torrecilla, la dama del velo y el laud estuviera también de viaje.

En esto encontró dos hombres de aspecto grave, que parecían ser habitantes de Tours; y quitándose la gorra con el respeto que un mozo debe á los viejos, hubo de rogarles le indicaran la casa de maese Pedro.

—¿La casa de quién, hijo mío? dijo el uno de los transeúntes.

—De maese Pedro, el rico mercader de sedas que ha hecho plantar todas las moreras que se ven allá en el parque.

—Joven, dijo el más próximo, comenzáis demasiado pronto el oficio de haragán.

—Y eligis mal las personas á quienes dirigis vuestras burlerías, añadió el otro

plicar; pero los rústicos, que se habían separado de él con una especie de horror, como de un hechicero y comilon de uvas, recobraron aliento luego que estuvieron distantes, y después de haberle echado á voz en grito alto algunas imprecaciones, acabaron por apoyarse con una pedrea, bien que estuvieran ya demasiado lejos para alcanzar al objeto de su adversión. Andando, andando Quintin, comenzó á creer á su vez, que estaba sin duda bajo la influencia de algún encantamiento, ó que la gente de la Turena era la más estúpida, brutal é inhospitalaria de toda Francia; y lo que vió después no era ciertamente para hacerle modificar su opinión.

En una pequeña eminencia, situada casi á orillas del bello y rápido río Cher, y enfrente del camino formaban un grupo notable algunos castaños. Allí había tres ó cuatro campesinos de pié, inmóviles y con los ojos levantados y fijos, según toda apariencia, en algún objeto colocado en las ramas del árbol más próximo á ellos. Las meditaciones de la juventud rara vez son tan profundas que no cedan al más ligero estímulo de la curiosidad tan fácilmente como el más leve guijarro caído casualmente de la mano, rompe la superficie de un cristalino estanque. Apretó el paso

de Quintin había completado el bosquejo á su manera y asimilado aquel dichoso y audaz tío, cuyas proezas no perdían nada en boca del narrador, á los campeones y caballeros andantes cantados por los trovadores, ganando con la punta de la lanza ó de la espada coronas é hijas de reyes. Ahora se veía obligado á colocar á su tío mucho más bajo en la escala de la caballería; y sin embargo, ciego por el respeto que profesaba á sus deudos y á todos los que podían parecerseles, dominado por una preocupación favorable á su tío, sin experiencia por otra parte, y apasionadamente afecto á la memoria de su madre, no veía en el único hermano de esta madre querida lo que era en realidad, un soldado mercenario, que no valía más ni menos que los demás de su misma profesión, cuya presencia aumentaba aún las turbaciones que desolaban á Francia.

Sin ser de suyo cruel, Ludovico Lesly había contraído por hábito una grande indiferencia para la vida y sufrimientos de los hombres; era profundamente ignorante, ávido de botín, poco escrupuloso sobre los medios de adquirirlo y pródigo para gastarlo en satisfacción de sus pasiones. El hábito de ocuparse exclusivamente en sus necesidades é intereses, había hecho de él uno de los seres más